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Визначений Конституцією України курс 
на розвиток і зміцнення правової держави, а 
також загальнодержавна стратегія, викладе-
на у неодноразових виступах Президента 
України, Прем’єр-міністра України, Голови 
Верховної Ради України, вимагають нових 
підходів до професійної підготовки персона-
лу державних органів у цілому та органів 
внутрішніх справ України (далі - ОВС) зок-
рема. Закони України “Про міліцію”, “Про 
внутрішні війська Міністерства внутрішніх 
справ України”, “Про оперативно-розшукову 
діяльність”, “Про організаційно-правові ос-
нови боротьби з організованою злочинніс-
тю” та інші надають працівникам міліції 
значні повноваження щодо застосування 
примусових заходів, з одного боку, та перед-
бачають для персоналу ОВС підвищені ви-
моги до їх фізичних, розумових, психологіч-
них, морально-етичних, професійних та ін-
ших якостей, - з другого, що потребує науко-
во-обґрунтованої, належним чином організо-
ваної, врегульованої правовими нормами та 
матеріально-фінансово забезпеченої системи 
їх професійної підготовки. 

У п.11 Настанови з організації професій-
ної підготовки осіб рядового і начальницько-
го складу органів внутрішніх справ України 
професійна підготовка рядового і начальни-
цького складу органів внутрішніх справ 
України визначається як “організований, 

безперервний і цілеспрямований процес ово-
лодіння знаннями, спеціальними уміннями і 
навичками, необхідними для успішного ви-
конання оперативно-службових завдань”. 
Погоджуючись у цілому з таким визначен-
ням, зазначимо і те, що оволодіння знання-
ми, спеціальними уміннями і навичками, не-
обхідне не лише для успішного виконання 
оперативно-службових завдань, але й для 
належного виконання функцій і обов’язків та 
реалізації наданих прав. Крім того, у визна-
ченні поняття професійної підготовки необ-
хідно зробити акцент на нормативному вре-
гулюванні відносин, які складуються під час 
професійної підготовки. У зв’язку з цим 
пропонуємо під професійною підготовкою 
персоналу ОВС розуміти нормативно врегу-
льований, організований, безперервний і ці-
леспрямований процес оволодіння спеціаль-
ними знаннями, уміннями і навичками, не-
обхідними для успішного виконання покла-
дених на осіб рядового та начальницького 
складу оперативно-службових завдань, фун-
кції та обов’язків, а також реалізації наданих 
їм прав. 

Проблеми професіоналізму, як визначаль-
ної категорії професійної підготовки та умов, 
що його забезпечують, мають велике зна-
чення для існування і розвитку суспільства. 
Особливої ваги це набуває при аналізі діяль-
ності правоохоронних органів, оскільки вони 
займають у суспільстві особливе положення. 
Це пояснюється тим, що правоохоронці по-
винні не лише стояти на варті закону, але й, 
маючи великі владні повноваження, не допу-
скати впливу агресивно налаштованих осіб 
на соціальне середовище, самих себе і свою 
професійну діяльність, зокрема. 

З’ясування сутності та змісту професіона-
лізму працівників органів внутрішніх справ 
було предметом досліджень О.М. Бандурки, 
В.П. Бакуменка, В.Л. Білоліпецького, С.А. 
Бублика, В.С. Венедіктова, І.П. Голоснічен-
ка, М.І. Іншина, В.С. Медведєва, В.М. Пліш-
кіна, С.С. Сливки, В.О. Соболєва та інших 
вчених. Однак незважаючи на численні до-
слідження, багато питань в цій сфері зали-
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шаються не вирішеними, що не може нега-
тивно не позначатися на рівні забезпеченості 
прав і свобод людини в державі. А тому про-
блема визначення сутності та механізму фо-
рмування професіоналізму тих, хто стоїть на 
варті прав та свобод громадян заслуговує 
особливої уваги, що вказує на її актуаль-
ність. 

Метою цієї статті є удосконалення теоре-
тико-правових засад розуміння професіона-
лізму працівників органів внутрішніх справ. 
Завданням: аналіз теоретичних напрацювань 
вчених у цій сфері, а саме подібних за зміс-
том до категорії “професіоналізм” термінів; 
визначення ознак професіоналізму працівни-
ків органів внутрішніх справ та шляхів фор-
мування професійно-компетентного праців-
ника органів та підрозділів системи МВС 
України. Новизна статті полягає у новому 
аспекті визначення професіоналізму праців-
ника ОВС, наданих пропозиціях з його удо-
сконалення. 

Розбудова в Україні громадянського сус-
пільства потребує переорієнтації правоохо-
ронних органів із силової діяльності на об-
слуговуючу, встановлення партнерських 
стосунків із громадянами. Вирішити ці за-
вдання можуть тільки висококваліфіковані 
професіонали, які мають не лише відповідні 
знання, уміння, навички професійної діяль-
ності, але й таку мотивацію та самосвідо-
мість, котрі відображають ставлення до лю-
дини як до найвищої цінності. Як зазначає 
О.М. Бандурка, “цілеспрямована діяльність 
органів внутрішніх справ на виконання по-
ставлених завдань можлива тільки при за-
безпеченні ефективного управління та висо-
кого професіоналізму працівників органів 
внутрішніх справ” [1, с.51]. На думку В.М. 
Плішкіна, чим вищі громадянська зрілість, 
професіоналізм, майстерність співробітника, 
тим ефективніші наслідки його праці, тим 
вищий його культурний рівень [2, с.613].  

Вже давно доведено, що “людський чин-
ник” відігравав і буде відіграти вирішальну 
роль в ефективній реалізації соціальними ін-
ститутами своїх функцій (і правоохоронні 

інститути не складають в цьому плані винят-
ку). Однак підвищення професіоналізму пра-
цівників органів внутрішніх справ неможли-
ве без детального аналізу поняття “професі-
оналізм”. Для з’ясування терміну “професіо-
налізм”, необхідно розглянути такі поняття, 
як “професія”, “професійна правосвідо-
мість”, “професійні здібності”, “професійна 
культура” та “професійна етика”.  

Так, наприклад, В.С. Венедиктов та М.І. 
Іншин під професією працівника органів 
внутрішніх справ розуміють сукупність 
знань, вмінь і навиків, а також ділових, осо-
бистісно-психологічних і моральних його 
якостей, які дозволяють останньому вміло 
виконувати службові функції на певних по-
садах в органах та підрозділах системи МВС 
України [3, с.91]. В.Л. Білоліпецький вважає, 
що “оскільки правоохоронна діяльність – це 
професія в сфері соціального управління, то 
з теоретико-модельних позицій їй притаман-
ні ряд особливостей. По-перше, соціальне 
управління – це духовний вид діяльності, 
тобто такий вид людської праці, де не ство-
рюються, не виробляються матеріальні цін-
ності. По-друге, соціальне управління – це 
діяльність що відображає суб’єктивно-
об’єктивні відносини; провідну роль відіграє 
людський фактор, багатогранних зв’язків як 
в самій соціальній структурі управління, так 
і поза нею, яка по своїй природі також 
суб’єктивна. По-третє, соціальне управління 
являє собою визначену цінність соціального 
порядку, яка виявляється в тому, що від неї в 
великому ступені залежить ефективність і 
оптимальність соціального розвитку, прогрес 
у всіх галузях, у всій існуючій соціальній си-
стемі. От чому в сфері соціального (держав-
ного) управління, до якої відноситься і пра-
воохоронна діяльність так потрібен високий 
рівень професіоналізму” [4, с.60]. 

Працівники органів внутрішніх справ яв-
ляють собою особливий різновид державних 
службовців. Вони виконують управлінські та 
правоохоронні функції, мають відмінний від 
інших службовців правовий статус, здійс-
нюють від імені і за дорученням держави ви-
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конавчо-розпорядчі повноваження право-
охоронного характеру. Окрім того вони 
вступають у правові відносини, які виплива-
ють із змісту їх службових повноважень не 
лише в середині органу чи підрозділу, але й 
зовні, тобто вступають у відносини з грома-
дянами, іншими державними та недержав-
ними органами. Виступаючи в означених 
відносинах від імені держави, вони можуть 
застосувати заходи, необхідні для виконання 
законних вимог, зокрема заходи примусово-
го характеру.  

Отже, професія, як певний набір навичок і 
якостей в тому чи іншому виді діяльності, 
являє собою відносно самостійний, конкрет-
но-історичний, спеціалізований і інституціо-
лізований рід занять, який виник під впли-
вом соціального поділу праці. До важливих 
ознак професії, як виду діяльності, можна 
віднести наступні: відносно довготривале, а 
частіше всього довічне виконання певних 
функцій; наявність спеціальних знань, осві-
ти, вмінь і навичок, здобутих в ході роботи; 
отримання плати за свою працю, доходу, що 
забезпечує підтримання існування працівни-
ка та його сім’ї; створення певного суспіль-
ного статусу, образу життя людини, її пове-
дінки як на роботі, так і поза нею, що приво-
дить до ототожнення, ідентифікації людини з 
її професією. 
Професійна правосвідомість працівників 

органів внутрішніх справ є головним інстру-
ментом їх діяльності, має свої особливі умо-
ви, середовище, засоби, методи формування. 
Теоретичне дослідження всього комплексу 
чинників, закономірностей їхнього взаємо-
зв’язку, зміни і впливу на правосвідомість 
має найважливіше значення в створенні пе-
редумов якісного і необхідного їх функціо-
нування і формування. Якщо говорити про 
формування свідомості людини, то, певно, 
правильним буде це поняття розглядати з 
позицій зовнішньої і внутрішньої діяльності. 
Зовнішня - це не саме формування, а процес 
впливу зовнішнього середовища на форму-
вання свідомості людиною. Внутрішня - це 
діяльність індивіда, властива його психічно-

му відображенню, по формуванню і викори-
станню психічних уявлень, пов’язаних єдніс-
тю пізнавальних і емоційних процесів, робо-
ти пам’яті та активності вольової сфери пси-
хіки.  

Формування фахової правосвідомості 
працівника органів внутрішніх справ 
пов’язане із об’єктивними і суб’єктивними 
чинниками, що мають вплив на його право-
свідомість, з однієї сторони, і про безпосере-
днє формування правосвідомості з позицій 
особливостей і тенденцій чуттєвої діяльнос-
ті, пізнання особистості в єдності з формами 
розумової діяльності, з іншої. Крім того, 
процес формування не є тільки процесом 
складання і становлення, придбання закінче-
ності і зрілості, але, як і соціалізація, припу-
скає розвиток зрілих форм, їхню зміну тощо. 
Так, до об’єктивного чинника ми відносимо 
середовище функціонування правосвідомос-
ті. Правове виховання - чинник 
суб’єктивного характеру.  
Професійні здібності - це сукупність ін-

дивідуально-психологічних властивостей 
суб’єкта професійної діяльності, що склали-
ся в ході професійної освіти і діяльності на 
основі існуючих задатків, загальних і соціа-
льних здібностей і включення їх в свою 
структуру. Професійні здібності визначають 
успішність професійного навчання і оволо-
діння складними елементами професійної 
діяльності [5, с.63]. Професійні здібності ви-
ражають успішність професійного навчання і 
оволодіння складними елементами профе-
сійної діяльності.  

У науковій літературі існує декілька ви-
значень поняття професійної культури пра-
воохоронця. Одні автори визначають її як су-
купність властивостей і якостей (загально-
людських, класових, професійних тощо), що 
знаходять зовнішній прояв у правоохоронній 
діяльності [6, 7]; інші – прихильники діяль-
нісного підходу – до професійної культури 
відносять кваліфіковане, сумлінне і ретельне 
виконання трудових процесів [8, 9]; треті до-
дають туди ще елементи психологічної та 
педагогічної культури [10]. 
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Носієм професійної культури є правоохо-
ронець, тому рівень його професіоналізму 
визначається, по суті, рівнем зрілості профе-
сійної культури. Константні елементи фено-
мена професіоналізму (сукупність професій-
но-особистісних характеристик) лише визна-
чають необхідні і достатні суб’єктивні умови 
його становлення, тобто створюють форму, а 
варіативні елементи (професійна культура та 
етика) наповнюють цю форму реальним змі-
стом, характеризують механізм формування і 
реалізації професіоналізму в правоохоронній 
діяльності. 

Як підкреслюється у Програмі розвитку 
партнерських стосунків між міліцією та на-
селенням на 2000-2005 p., підвищення рівня 
професійної і культурної підготовки праців-
ників міліції для забезпечення партнерських 
стосунків з населенням має бути спрямова-
ним на: приведення у відповідність до вимог 
часу законодавчої бази та відомчих нормати-
вних актів з питань проходження служби в 
органах внутрішніх справ України; форму-
вання у працівників органів внутрішніх 
справ психології, яка би відповідала вимогам 
переходу до нової моделі правоохоронної 
діяльності, заснованої на принципі партнерс-
тва і соціальної допомоги; безумовне вико-
нання органами внутрішніх справ вимог і 
положень принципів діяльності міліції і Ко-
дексу честі працівника ОВС України; ділове 
співробітництво міліції з населенням та гро-
мадськими інститутами; радикальне вдоско-
налення системи професійної підготовки та 
виховання особового складу тощо [11]. 

Професійна культура – проявляється в пе-
ршу чергу у розумінні сутності своєї профе-
сії, вмінні застосувати різні методи та форми 
управління, здатності передавати свої знан-
ня, виконувати роботу свідомо, творчо, не 
шаблонно. Професійна культура розкрива-
ється в умінні передбачати результати своєї 
діяльності, в її прогнозуванні, здатності від-
творити і висловлювати загальнонаціональні 
інтереси, бачити перспективу їх розвитку [4, 
с.59]. Отже, ми вважаємо, що професійна 
культура правоохоронця – це ступінь оволо-

діння працівником знаннями, способами та 
методами правоохоронної діяльності й вико-
ристання їх на практиці у відповідності до 
рівня розвитку власної мікрокультури. 

Наступним елементом професіоналізму є 
професійна етика. Як свідчать численні со-
ціологічні дослідження, додержання закон-
ності і службової дисципліни визначається 
не стільки вимогливістю керівників, скільки 
моральними установками правоохоронців 
[12, 13]. В багатьох випадках ці установки 
здійснюють на ефективність службової дія-
льності більший вплив, ніж професійна ком-
петентність. Тому моральність правоохорон-
ця визначає його готовність до вирішення 
службових завдань, бажання їх виконувати; 
формує почуття відповідальності за їх вико-
нання з найбільш результативним ефектом. 
Саме такий зміст вкладається в поняття про-
фесійної етики правоохоронної діяльності. 

В силу означених причин до правоохоро-
нця-професіонала пред’являється ряд специ-
фічних моральних вимог. Частково вони міс-
тяться в службових нормативних докумен-
тах, таких як Кодекс честі [14], Присяга [15], 
а частково складаються у процесі накопи-
чення службового досвіду, традицій; визна-
чаються морально-психологічним кліматом 
колективу. В узагальненому вигляді мораль-
ні вимоги до правоохоронця включають: 
відношення до людини як до найвищої цін-
ності, повага та захист прав, свобод і людсь-
кої гідності у відповідності до міжнародних 
та вітчизняних правових норм і загально-
людських принципів моралі; глибоке розу-
міння соціальної значущості своєї ролі в су-
спільстві, відповідальності перед державою, 
бо саме від правоохоронних органів у біль-
шій мірі залежать громадська безпека, охо-
рона життя, здоров’я, правова захищеність 
людей; розумне та гуманне використання 
прав, які надані законом правоохоронцеві, у 
відповідальності з принципами соціальної 
справедливості, громадянського, службового 
та морального обов’язку; принциповість, 
мужність, безкомпромісність, самовідданість 
у боротьбі зі злочинністю, об’єктивність та 
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неупередженість в прийнятті рішень; бездо-
ганність особистої поведінки на службі й у 
побуті, чесність, непідкупність, турбота про 
професійну честь, суспільну репутацію пра-
воохоронця; свідома дисципліна, ретельність 
та ініціатива, професійна солідарність, взає-
модопомога, підтримка, сміливість і мораль-
но-психологічна готовність до дій у склад-
них ситуаціях, здібність до розумного ризику 
в екстремальних умовах; постійне удоскона-
лення професійної майстерності, знань в га-
лузі службової етики, етикету, такту, підви-
щення загальної культури, розширення інте-
лектуального кругозору, творче освоєння не-
обхідного в професійній діяльності вітчиз-
няного та зарубіжного досвіду. 

Підсумувавши ознаки, що містяться у ви-
значеннях – професії, професійної правосві-
домості, професійних здібностях, професій-
ної культури та професійній етиці – можли-
вим стає визначення наступних ознак профе-
сіоналізму працівників органів внутрішніх 
справ: 1) професіоналізм - одна з найважли-
віших сторін професійної культури праців-
ника органів внутрішніх справ як спеціаліс-
та, елемент (міра) його компетентності; 2) 
професіоналізм визначає ділову надійність, 
здатність успішно й безпомилково здійсню-
вати конкретну правоохоронну діяльність як 
у звичайних умовах, так і в екстремальних, 
нестандартних ситуаціях; 3) на особистому 
рівні професіоналізм обумовлюється певни-
ми досягненнями в процесі службово-
трудової діяльності, високим рівнем сфор-
мованості професійної і духовної культури у 
всій її досконалості.  

На основі проведених досліджень вважа-
ємо за необхідне виділення наступних шляхів 
формування професійно-компетентного 
працівника органів та підрозділів системи 
МВС України. Це, зокрема: конкурсний від-
бір як кандидатів для професійної підготовки 
(навчання), так і кандидатів для заміщення 
конкретних посад в системі органів внутрі-
шніх справ; періодична атестація працівни-
ків органів внутрішніх справ; створення бан-
ку кваліфікаційних оцінок претендентів на 

зайняття більш високої посади в органах та 
підрозділах системи МВС України; створен-
ня системи позитивної мотивації для висо-
копрофесійного і добросовісного прохо-
дження державної служби в органах внутрі-
шніх справ; регулярне проведення дослі-
джень з оцінки професійного рівня і харак-
теру мотивації працівників органів внутрі-
шніх справ; широке використання зарубіж-
ного досвіду щодо професійної підготовки 
правоохоронців.  

Таким чином, професіоналізм в системі 
МВС – це насамперед здатність працівника 
органів внутрішніх справ, колективу праців-
ників визначати з урахуванням умов і реаль-
них можливостей найбільш ефективні шляхи 
та способи реалізації поставлених перед ни-
ми правоохоронних завдань у межах норма-
тивно визначених повноважень. 
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